



# 救起四名落水儿童，他成了“孟爸爸”

## 山东政法干警孟召平还把奖金作为孩子们的成长基金

贯彻习近平法治思想  
锻造新时代政法铁军

“孟爸爸让我们回到这个世界，是因为您有‘超能力’。”这是山东德州女孩王文玉在近日画的一幅画上写下的文字。画面中，一只大手牵起了一只小手，一朵灿烂的向日葵在旁边绽放。

王文玉说，小手是自己，大手则属于不久前在湖水中把她和另外三个小伙伴救起的“孟爸爸”——山东省政法队伍教育整顿指导组干部孟召平。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 崔岩 栾海明

### 救人后，他悄然离去

7月22日，德州，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到孟召平时，他早已回归日常工作，淡然的对话仿佛在讲述别人的故事。“要说现在最大的感受，就是我很幸福地收获了四个‘儿女’。”

今年5月9日，德州市隋运河故道董子园景区发生惊险一幕：一辆载有4名孩子的电动三轮车突然失控冲进湖水，湖面溅起巨大的水花，落水孩童在水中拼命挣扎，一个女孩儿大声呼喊“救命”。恰巧孟召平路过此处，看到这惊险的一幕，他来不及多想，纵身一跃跳入湖中试图救人。可跳进去他才发现，湖水深不见底，情急之下连呛了几口水。

生死一线间，凭借救援知识和练就的技能，孟召平随即冷静下来，作出了科学的施救判断：先救小的、再救大的，先救近的、后救远的。

由于呛水太多，孩子们没有完全恢复意识。他赶紧将孩子们逐个放在大腿上，用力反复拍打后背进行控水。直到孩子们“哇”的一声把水吐出来，他才放下了紧紧揪着的心。

默默拎起岸边的衣物和鞋子，孟召平



孟召平跳水救人的瞬间。网友提供

孟召平

悄然离开了现场。等到后来到医院检查，才发现自己腿部被划伤，半月板也撕裂了。

现场监控拍下了孟召平踉跄的背影，现场见证人雷昱目睹救人过程后，也发布了寻找救人英雄的视频。各方寻找，终于找到了孟召平。

### 潜移默化的“好家风”

“没想那么多，是一种本能。”在孟召平看来，救人是一种应激的本能。

孟召平出身于军人家庭，知道他跳水救人之后，八十岁的老父亲未发表意见。在他看来，见义勇为应该是必然，而非偶然。父亲从军十余年，给孟召平起的小名就叫“爱军”。后虽因病返乡，但他依旧以党员标准、军人作风严格要求自己，在七十岁高龄，仍被村里推选为村党支部书记。

孟召平参军入伍，也是受到父亲的影响与支持。他从小就接受英雄模范教育，深受英雄模范人物感人事迹的熏陶，他关键时刻的英勇担当，与父亲的以身作则不无关系。始终以党员标准严格要求自己的父亲，在孟召平成长过程埋下了一颗种子。

妻子李泽秀则有些后怕，“我们结婚20多年，以我对他的了解，遇见孩子落水，他奋不顾身地下去营救，我一点也不感到意外。但是事后想想还是有些后怕，当时他对水况并不熟悉，再说年近五十岁，我也担心他会体力不支。”

孟召平还参与了资助失学儿童的爱心传递，每年都出资2000元资助一名初中生、一名高中生，四年来从未间断。

值得一提的是，在孟召平连续多年立功受奖的同时，他的家庭也被评为了“五好文明家庭”。

### 奖金捐给获救的孩子

2021年3月，孟召平作为山东省政法队伍教育整顿指导组的一名干部，来到德州工作，刚到新岗位一个月，就发生了跳水救人的一幕……

6月17日，在“大义耀齐鲁——山东省见义勇为模范颁奖典礼”上，山东省委政法委和山东省见义勇为基金会授予孟召平“山东省见义勇为模范”荣誉称号。

见义勇为后，孟召平将自己获得的5万多元的奖金全部捐出，一部分捐给德州市见义勇为基金会，剩下的则捐给他所救助的四个孩子，作为他们的学习教育成长基金。

“四个孩子，我都给他们报了游泳班。”孟召平告诉记者，为防止孩子们对水产生心理阴影，提前都给他们做了心理疏导。据孩子的游泳老师说，孩子们已经在泳池里尽情玩耍了。

“以后长大了，我要考军校，做一个像孟爸爸一样的军人！”被救儿童陶然告诉记者。

### 这10人获评 “齐鲁最美退役军人”

本报济南8月1日讯（记者 王小涵）

8月1日，山东省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局联合举办2021年度“齐鲁最美退役军人”先进事迹发布会。

经广泛发动、层层推荐、严格评审，最终产生10位“齐鲁最美退役军人”，分别是：北海航海保障中心青岛航标处原团岛灯塔长王炳文，东营市河口区河口街道河宁社区党委第一书记王玉清，日照市扶贫志愿者协会会长滕兆敏，聊城市特战救援志愿者协会会长秦一杰，淄博市沂源县税务局离休干部左文平，高密市柴沟镇柴沟村党支部书记王京福，济宁市退役军人雷锋志愿者服务团团长马新明，肥城金吉工贸有限公司总经理王云峰，临沂市沂蒙儒将红色教育培训中心党支部书记、主任苏晓涛，山东省政法机关干部孟召平。

省退役军人厅厅长时培伟提到，退役军人为国防和军队建设作出了重要贡献，是社会主义现代化建设的重要力量。全省退役军人事务系统要扛牢政治责任，按照省委省政府部署要求，扎实做好退役军人服务管理保障工作，满腔热情服务，真心实意排忧解难，切实维护好广大退役军人的合法权益，在全社会进一步营造关心国防、尊崇军人、尊重退役军人的浓厚氛围。

会上播放了10位“齐鲁最美退役军人”先进事迹，展现了山东退役军人“退役不褪色、建功新时代”的良好精神面貌，激励广大退役军人向先进典型学习，把榜样的力量转化为投身全面建设社会主义现代化强国的实际行动。

### 山东建大学子暑期 走进沂蒙支教助学

本报讯 8月1日上午，山东建筑大学大学生沂蒙情协会“学好百年党史，助力乡村振兴”实践团队在临沂市平邑县柏林镇初级中学举办支教开营仪式暨沂蒙情助学金发放仪式。

为响应团省委号召，帮助沂蒙贫困学子，山东建筑大学大学生沂蒙情协会实践团队走进当地中学，将开展为期半个月的支教助学活动，通过面对面知识辅导及资金支持，帮助当地孩子们点亮求学梦想，引导孩子们通过努力学习改变人生。

山东建筑大学团委书记王鹏介绍说，大学生沂蒙情协会实践团队已连续多年在暑期走进沂蒙，参加活动的队员们在思想和能力上得到有效锤炼，并鼓励当地困难学生要在大家的帮助下努力学习，直面现在面临的困境，努力成为一个有担当、有理想的人。

“这次资助仪式发放助学金10000元，共资助了10名困难学生。”大学生沂蒙情协会实践团队负责人说，助学金由社会爱心企业及爱心人士资助，协会将继续展开爱心募捐活动，以资助更多需要帮助的困难孩子。

据了解，大学生沂蒙情协会是全国首家关注沂蒙老区的社会服务型大学生社团，创建于2001年，以“用我们的眼睛关注沂蒙，用我们的知识丰富沂蒙，用我们的真情和双手托起沂蒙”为宗旨，以传承沂蒙精神，丰富校园文化，开拓大学生视野为己任，主要开展以“情系沂蒙 奉献爱心”为主题的系列活动。

（龙昊扬）



实践团队支教开营仪式现场。

# “叶”雕大千世界，她的巧手让落叶活起来

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘雨丝 实习记者 殷红梅

叶雕，是一门传统手工艺术，济南66岁的老人都婉莉把这门艺术给传承了下来。银杏、法桐、冬青等树木的叶子，在都婉莉手中都“活”了起来，成为一件件艺术品。

日前，在济南市中区一小区，都婉莉老人带记者走进她的工作室。“叶雕作品不能见光，见光容易变色，保存时间不长。”说着，都老师在桌子后面拿出来用纸包着的叶雕作品。一片片树叶上雕刻着不同的花纹图案，让本来掉落的叶子又通过另一种形式“活”了起来。

“小时候看我母亲剪鞋头花，自己就拿着树叶剪着玩，那个时候我们都叫玩树叶，剪完夹在本子里面，比一比谁的好看。”都婉莉说，当自己再拿起剪刀和叶子的时候，就到了2000年。

一次偶然机会，都婉莉看到叶雕展览，勾起童年的记忆。想到自己曾经的“作品”存放好久还是绿色，这个展览的作品却是发黄的，为什么？不久后，在母亲住院陪床期间，她从路边采集了叶子，用剪刀试着剪，第一片叶雕作品就是蝴蝶。自此，叶雕成为都婉莉艺术生涯里不能分割的一道风景，她视每一片叶子都是“宝贝”。

叶雕制作周期很长，都婉莉说，最长



▲都婉莉和她的叶雕作品。

时间的一幅作品雕刻这一步就用了13个小时，“做叶雕要避光避风创作，还有后期的处理和保存，都特别重要。”

2008年奥运会，都婉莉用一片指甲盖大小的叶子雕刻出了奥运五环和“2008”字样，受到国内外媒体的赞叹，这也是她最小的一幅作品。除此之外，都婉莉还有很多变色、拼色的叶雕作品，有的是叶子本身多色，有的是用几片不同色彩的叶子拼成。

“碰到合适的树叶很难，我现在不管是旅游还是回家路上，都会找叶子。”都婉莉说，“在刻画的过程中，要注意保持叶脉和图案的完整性，既不破坏叶子的结构，

又能呈现出生动的图案。相对来说，变色叶雕、拼色叶雕比较难制作。”

刻画好的作品还要经过刷防腐液和防水漆、避风避光等工序变成干标本，自然压干能锁住树叶的水分和颜色，保存效果更佳。“我觉得想要保存树叶的绿色是最难的，我现在涂的防腐液是自己配的。让叶子不变黄，第一次成功的时候，我特别高兴。”都婉莉自豪地说，“我的叶子十几年了，还是绿色。”

“收徒难”这三个字是都婉莉提到最多的。2015年，叶雕加入非物质文化遗产后，都婉莉希望更多的人能喜欢叶雕，可以传承叶雕。